

Block Sumbul
Hadya: Nisbul

Back to Village

Governance at the Doorstep

June 20-27, 2019



Government of Jammu & Kashmir

नमो भगवते वासुदेवाय
Thiruv: June 13, 2019

Dear Deputy Commissioner,

The true spirit of democracy lies in the active involvement of people in decision making processes to fulfill their area specific needs. During the last few years, the Government has taken various steps in this direction. After the successful conduct of elections in Panchayats and Urban Local Bodies, we have given a step further by devolving funds, functions and facilities to Panchayats, insulating implementation of important schemes through them and empowering them in every possible way.

Continuing with our endeavours in this direction, the Government is initiating an ambitious thrust in the Village programme whereby every gram panchayat of the state will be allocated one of the 4485 Panchayats of the state where the social and spiritual work is being carried out in a right and correct manner with the people. This would be the first initiative of its kind in our state.

We are hopeful that the interaction between officers and people will not only strengthen the bonds between the Government and the citizens but also make participatory planning a reality. The wealth of first hand information which an officer will be able to collect from these interactions will help us appreciate local problems better and come up with appropriate interventions.

The smooth conduct of this ambitious programme hinges on the Deputy Commissioner who is the most vital link. Therefore, the success of the programme will squarely hang upon your commitment and coordination with various stakeholders.

I am therefore, writing to draw your attention to ensure the success of this programme. I urge you to dedicate your time and resources and carry out all such activities as may be necessary to realise the objectives that we have envisaged while conceiving this programme.

I am sure that working together, through this programme, we will be able to bring about a discernible and positive change in the rural landscape of the state and have an indelible impression on the lives of the people residing in our villages.

With warm regards,

Yours sincerely,

Satyajit Mohanty
(Satyajit Mohanty)

Mission Statement

In a fit of its kind, the Government of Jammu and Kashmir has embarked on an ambitious and extensive programme of reaching out to the people at the grassroots level to create in the rural masses an earnest desire for decent standard of living.

The 'Back to Village' programme is aimed to involve the people of the state and government officials in a joint effort to deliver the mission of equitable development. This programme is aimed at energizing Panchayats and directing development efforts in rural areas through community participation.

As part of this programme, civil servants will have to reach out to each Panchayat of the State, where they will stay for a specific period to interact and obtain feedback from the grassroots so as to tailor government efforts in improving delivery of village-specific services.

The 'Back to Village' programme has been conceived with the objective of ensuring that developmental initiatives are built on the feedback and cooperation of the people, thus being more result oriented with greater probability of success than those which are top down.

The programme revolves around the concept that while the official machinery has to guide and assist, the primary responsibility to improve local conditions rests with the people themselves. Therefore, they must be encouraged to own a programme so that benefits are maximized.

The life of a person living in a rural area is not cut into segments in the way the Government activities are prone to be. The approach at the village level, therefore, has to be a coordinated, touching all aspects of village life. Such an approach has to be made, not through a multiplicity of departmental officials, but through Panchayats.

The essence of the 'Back to Village' programme is to emphasize the importance of ensuring, right from the beginning, people's participation, not merely as an agent in the execution of the development works but as owners of the entire programme.

We hope this initiative will go a long way in achieving long term objective of grassroots democracy.

B V R Subrahmanyam, IS
Chief Secretary

General Instructions for the Visiting Officer

- i. A suggested Activity Schedule has been prepared for the visiting officer. It shall be incumbent on the officer to ensure that all activities and competencies mentioned in the schedule are carried out/ covered fully.
- ii. The officer shall participate in the Gram Sabha, discuss the concept of Livestock Panchayat Development Plan and also ask the Gram Panchayat to constitute Social Audit Committee in case the same has not been constituted earlier.
- iii. He/She shall also hold interactions with prominent citizens, local government functionaries, NGOs/ social organization, respectable citizens of the area and the general public.
- iv. He/She shall also visit schools, health institutions, besides important village assets/ amenities related to various sectors.
- v. The visiting officer shall visit major languishing projects, inaugurate playgrounds if any/ participate in exhibition meets, distribution of certificates, etc.
- vi. The officer shall during all his interactions emphasize on education, nutrition and health of children, empowerment of women, genital cleanliness, solid waste management, organic farming, vermi-composting, rain water harvesting and water conservation.
- vii. The visiting officer shall assess the ground situation of allotted Panchayat vis-à-vis perception of local public, data provided by different Departments, inputs shared by the PRI/ prominent citizens and his own observations.
- viii. Any conclusions drawn shall include a holistic view point of the general public. Efforts shall be made to bring out general highlights of the area based on consensus.
- ix. The visiting officer shall restrain himself/ herself from giving or offering any commitment on behalf of the government.
- x. The visiting officer shall adopt an unbiased attitude in reporting issues.
- xi. The report of the visiting officer shall be submitted both physically and electronically in the pre-circulated format. The officer shall exercise all care and objectivity while filling up the relevant form.

Suggested Activity Schedule for the Visiting Officer

Day-01

- Arrival in the Gram Panchayat (by 10:00 a.m.)
- Capture picture at 10:00 a.m.
- Interaction with:
 - PFI members (for an hour atleast)
 - Frontline government functionaries (doctors, teachers, Panchayat Anganwadis, workers, APMs, ASHA, VHS, PDS shopkeepers, representatives of PDS, PDS, Agriculture, Animal Health, Horticulture, etc.)
 - Social activists, NGOs
 - Prominent citizens, retired teachers, govt employees, ex-servicemen, etc.
 - Visit to local schools, health institutions, APMs, government/assisted bodies, women's societies, erecting strong important private enterprises
 - Visit to important ongoing and languishing projects/works
 - Inauguration of any other building/works
 - Visit other villages in the Panchayat
 - Evening informal interaction with PFI representatives, frontline government functionaries, and prominent citizens to discuss and deliberate upon the core problems/issues being faced by the locals of the Gram Panchayat
 - Capture evening interaction set line by 8:00 p.m.

Day-02

- Capture picture at 7:00 a.m.
- Participation in the Gram Sabha meeting
- Participation in Women Gram Sabha meeting
- Consultation of Social Audit Committee by the Gram Panchayat, if not constituted already.
- Blasting out the letter by hand to all Sarpanchs with discussion on water conservation issues.
- Visit to and participation in Exhibition/ Mela
- Distribution of certificates/benefits/ opening of accounts, insurance policies, filling of application forms for various schemes.
- Enrolment of beneficiaries under PM-KISAN and PM Shiksha Yojana Mandukh schemes
- Shramdhar' cleanliness drive within the Gram Panchayat
- Visit other villages in the Panchayat
- Capture picture at 6:00 p.m.
- Departure

Back to the Village Report

(Form to be filled up by the Reporting Officer during his/her two day visit to the Gram Panchayat)

For their two day visit to the Gram Panchayat

A) DETAILS OF REPORTING OFFICER:

- i. Name: *Shabnam Shah Kamili*
- ii. Designation: *State Mission Director ICOS*
- iii. Department/ place of posting: *ICOS*
- iv. Mobile No.: *9417289107*
- v. Email id: *Kamili.Shabnam@yahoo.co.in*
- vi. Home District: *Meerut*
- vii. Dates of visit: *25/07/23/14/25/26/27 June 2019*

B) LOCATIONAL DETAILS OF GRAM PANCHAYAT:

- i. Name of the Gram Panchayat (GP): *Nesbal*
- ii. Local Government Directory (LGD) code of the GP: *242839*

(To be sourced from Rural Development Department / by DC)

- iii. Name of CD Block: *Sunthal*
- iv. Name of Tehsil: *Sunthal Sonowari*
- v. Name of District: *Bansdole*

C) PANCHAYAT PROFILE

- i. Names of revenue villages in the Gram Panchayat:

S. No.	Revenue Village	Area (Ha.)
1	<i>Nesbal</i>	<i>2</i>
2		
3		
4		
5		
- ii. No. of hamlets in the GP: *4*
- iii. No. of households in the GP: *593*
- iv. Population (approx) of the GP: *4406*
- v. Significant geographical feature of the GP (hilly/ handi/ plant/ hill/ valley)
- vi. Key natural resources of the GP (forest/ water bodies/ minerals/ others/ Mineral)

CONVENTIONAL PROPOSALS AND PROBLEMS

STATISTICS FOR MANAGERS

- Whether Gram's method is associated with dried films, PVA
- If yes, type of staining agent according to Q11 is used

Black topped* Metalimn. Set. Querc.

1. Many small waste all land under caps with no
 possibility of reuse or recycling is common in macadamical

known to dilapidated

i. relative availability of drinking water sufficient? Yes/No

ii. Quality of drinking water in the Gram Panchayat (Tick one)

a) Very Good / Average / Not fit for consumption

b) Remarks: The source is not clean. Industries have been seen having waste in drinking wells.

iii. Hamlets without tapped water supply with names

a) Number

b) Names: (i) Ranguse Halahalla (ii) Kambhalahatta Batpora

(iii) Wagisar (iv) Kot (v) Mohalla

v. Coverage of households through tapped water

a) Fully covered / Substantially covered / Partially covered / Not covered

b) Remarks: Most of the area is covered but the quality is not good.

vi. Frequency of water supply (for connected habitations) (Tick one)

a) Daily () hrs/day () hrs/day

b) Thrice a week () hrs/day

c) Twice a week () hrs/day

d) Weekly () hrs/day

e) Remarks: Demand for water supply twice a day for 8 hrs each.

vii. Prevalence of diseases on account of unhygienic water supply (as reported) (Tick one)

a) Frequently / Sometimes / Never

viii. Untapped water sources, details if any

(i) Batapora Spring (ii) Kambhalahatta Spring

(iii) Kambhalahatta (iv) Kambhalahatta Spring

(v) Sidera Spring

ix. Necessity and further need regarding drinking water supply

a. Demand for pipes length: 7 (km)

b. New schemes needed? (Mark 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10)

- 1. Lift Irrigation scheme given the
- 2. Skill generation in the area of irrigation
- 3. Deep, clean, flowing, flowing, flowing

c. Upgradation of existing schemes required (Mark 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10)

- 1. water supply scheme needed date
- 2. Desalting of brackish water
- 3. Mangrove water scheme upgradation

Water bodies in the GP (Mark 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10)			
S. No.	Type of water body	Total number	Requiring conservation/ restoration
1	Ponds	-	-
2	Spring/ Boreholes	10	Not maintained
3	Wells	-	-
4	Any other (specify)	-	-

3. POWER SUPPLY

- i. Are all hamlets connected with power supply? Yes/No
- ii. Hamlets not having power connectivity

a) Number _____

b) Names- (i) _____ (ii) _____ (iii) _____ (iv) _____

i) On full availability of daily power supply

During winter

- a. 0-6 hrs ✓
b. 6-12 hrs
c. 12-18 hrs
d. 18-24 hrs

During summer

- a. 0-6 hrs
b. 6-12 hrs
c. 12-18 hrs ✓
d. 18-24 hrs

ii) Number of transformers in the Gram Panchayat 13

iii) Approximate number of transformers damaged during the year 22 (include frequency)

iv) Average time taken by PDD for repair of damaged transformer (in hrs)

- a. Week / 15 days / One month / More than one month

v) Remarks of transformer any not supply located. Condition is high voltage distribution

vi) General assessment about quality of voltage During summer Quality of voltage is not taken care

During winter

- a. Good ✓
b. Average
c. Below Average

vii) Degradation of domestic consumers with (PDD) (approx) (tick mark)

- ✓ 0-50% 50-75% 75-95% 95-100% 100%

viii) Percentage of households metered 0%

ix) Are there any instances where lines are being used for supporting HT/DT line conductor Yes/ No Condition of the lines

x) If yes, requirement of approximate number of additional poles

xi) Are there any critical loose wiring/ conductors which are threat to human life

✓ Yes/ No

xii) Any additional transformer/ upgradation of facility required

Number 16 Details 100-250 kv 2 63-100 kv

4. HEALTH

Sub-Centres:

- Number of Sub Centres in the Gram Panchayat: 1
- Total number of sanctioned beds (excluding beds):
- Total number of beds stand up (including beds):
- Are medicines available in Sub Centre: Yes/No

Persons already demand has been projected for the below one doctor is posted.

Primary Health Centre

- Whether PHC is available within the Gram Panchayat: Yes/No 6-7
- If not, distance (in km) of nearest PHC from the Gram Panchayat: 6-7 kms
- If PHC is available within the Gram Panchayat:

- Whether provided in good or rented building: Govt./Private

If in case of Govt building, additional requirements of accommodation, if any

12

- Deficiency of critical medical equipments, if any

- Actual number of doctors attending the patients in the PHC: _____

Vacancy: _____

- Are schedule medicines available in PHC: Yes/No

- Availability of ambulance in the PHC: Yes/No

- Whether power supply backup is available in the PHC: Yes/No/Non Functional

- Whether separate toilet facility is available in the PHC for females: Yes/No/Non-functional

- Whether lab facility is available in the PHC: Yes/No

- Whether institutional deliveries are conducted in the PHC: Yes/No

iv. Number of children in the GP admitted during reporting for any illness, ^{if} deficiencies, ailments and complications arising including mortality. ^{all} Yes

vi. How many of them have been referred to higher institutions for treatment? ^{all} Yes

vii. General awareness about the Anganwadi ^{all} Yes
Card ^{all} Yes
Good/Very Good

ix. Has anybody in the GP availed herself under Anganwadi ^{all} Yes
Programme?

Yes/No

x. If yes, satisfaction level, poor/Good/Very Good

xii. No. of infant to 1 year age deaths in the GP during last year January 2018 to December 2018. ^{all} Yes

xiii. No. of maternal deaths during pregnancy period or within 42 days of delivery in the GP during last year January 2018 to December 2018. ^{all} Yes

xiv. Overall satisfaction level about the performance of ASHA workers among the locals ^{all} Yes
Poor/Good/Very Good

1. ^{all} Yes
2. ^{all} Yes
3. ^{all} Yes

B- EDUCATION

1. No. of Government Primary Schools in the Gram Panchayat.

Facilities available in PS	PS 1	PS 2	PS 3	PS 4
Name of Primary School				
Building Good/Not good				

Facilities available in PS	PS 1	PS 2	PS 3	PS 4
Enrollment	-			
No. of teachers available	-			
No. of operational classes	-			
No. of classrooms available	-			
Compound wall (Yes/ No)	-			
Sanitary facility (Yes/ No)	-			
Drinking water facility (Yes/ No)	-			
Electricity (Yes/ No)	-			
Quality of food served (Poor/ Good/ Very Good)	-			
Condition of the connecting road (Good/ average/ dilapidated)	-			

5. No. of Middle Schools in GP: 01

Facilities available in MS	MS 1	MS 2	MS 3
Name of Middle school	1		
Building (Govt/ Nont)	Govt (dehagadated)		
Enrollment	47		
No. of teachers available	9		
No. of operational classes	06		
No. of classrooms available	06		
Compound wall (Yes/ No)	No		
Toilet facility available (Yes/ No)	Yes		

- [illegible]

Source of Transport: On-board Fuel Tank, Chlorine gas (b) (6) (b) (7) (D)

a. Assume demand is the same throughout the year. Determine the total cost.

... 3 ... 1 ...

10. 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 2031 2032 2033 2034 2035 2036 2037 2038 2039 2040 2041 2042 2043 2044 2045 2046 2047 2048 2049 2050 2051 2052 2053 2054 2055 2056 2057 2058 2059 2060 2061 2062 2063 2064 2065 2066 2067 2068 2069 2070 2071 2072 2073 2074 2075 2076 2077 2078 2079 2080 2081 2082 2083 2084 2085 2086 2087 2088 2089 2090 2091 2092 2093 2094 2095 2096 2097 2098 2099 2100 2101 2102 2103 2104 2105 2106 2107 2108 2109 2110 2111 2112 2113 2114 2115 2116 2117 2118 2119 2120 2121 2122 2123 2124 2125 2126 2127 2128 2129 2130 2131 2132 2133 2134 2135 2136 2137 2138 2139 2140 2141 2142 2143 2144 2145 2146 2147 2148 2149 2150 2151 2152 2153 2154 2155 2156 2157 2158 2159 2160 2161 2162 2163 2164 2165 2166 2167 2168 2169 2170 2171 2172 2173 2174 2175 2176 2177 2178 2179 2180 2181 2182 2183 2184 2185 2186 2187 2188 2189 2190 2191 2192 2193 2194 2195 2196 2197 2198 2199 2200 2201 2202 2203 2204 2205 2206 2207 2208 2209 2210 2211 2212 2213 2214 2215 2216 2217 2218 2219 2220 2221 2222 2223 2224 2225 2226 2227 2228 2229 2230 2231 2232 2233 2234 2235 2236 2237 2238 2239 2240 2241 2242 2243 2244 2245 2246 2247 2248 2249 2250 2251 2252 2253 2254 2255 2256 2257 2258 2259 2260 2261 2262 2263 2264 2265 2266 2267 2268 2269 2270 2271 2272 2273 2274 2275 2276 2277 2278 2279 2280 2281 2282 2283 2284 2285 2286 2287 2288 2289 2290 2291 2292 2293 2294 2295 2296 2297 2298 2299 2300 2301 2302 2303 2304 2305 2306 2307 2308 2309 2310 2311 2312 2313 2314 2315 2316 2317 2318 2319 2320 2321 2322 2323 2324 2325 2326 2327 2328 2329 2330 2331 2332 2333 2334 2335 2336 2337 2338 2339 2340 2341 2342 2343 2344 2345 2346 2347 2348 2349 2350 2351 2352 2353 2354 2355 2356 2357 2358 2359 2360 2361 2362 2363 2364 2365 2366 2367 2368 2369 2370 2371 2372 2373 2374 2375 2376 2377 2378 2379 2380 2381 2382 2383 2384 2385 2386 2387 2388 2389 2390 2391 2392 2393 2394 2395 2396 2397 2398 2399 2400 2401 2402 2403 2404 2405 2406 2407 2408 2409 2410 2411 2412 2413 2414 2415 2416 2417 2418 2419 2420 2421 2422 2423 2424 2425 2426 2427 2428 2429 2430 2431 2432 2433 2434 2435 2436 2437 2438 2439 2440 2441 2442 2443 2444 2445 2446 2447 2448 2449 2450 2451 2452 2453 2454 2455 2456 2457 2458 2459 2460 2461 2462 2463 2464 2465 2466 2467 2468 2469 2470 2471 2472 2473 2474 2475 2476 2477 2478 2479 2480 2481 2482 2483 2484 2485 2486 2487 2488 2489 2490 2491 2492 2493 2494 2495 2496 2497 2498 2499 2500 2501 2502 2503 2504 2505 2506 2507 2508 2509 2510 2511 2512 2513 2514 2515 2516 2517 2518 2519 2520 2521 2522 2523 2524 2525 2526 2527 2528 2529 2530 2531 2532 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 2540 2541 2542 2543 2544 2545 2546 2547 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563 2564 2565 2566 2567 2568 2569 2570 2571 2572 2573 2574 2575 2576 2577 2578 2579 2580 2581 2582 2583 2584 2585 2586 2587 2588 2589 2590 2591 2592 2593 2594 2595 2596 2597 2598 2599 2600 2601 2602 2603 2604 2605 2606 2607 2608 2609 2610 2611 2612 2613 2614 2615 2616 2617 2618 2619 2620 2621 2622 2623 2624 2625 2626 2627 2628 2629 2630 2631 2632 2633 2634 2635 2636 2637 2638 2639 2640 2641 2642 2643 2644 2645 2646 2647 2648 2649 2650 2651 2652 2653 2654 2655 2656 2657 2658 2659 2660 2661 2662 2663 2664 2665 2666 2667 2668 2669 2670 2671 2672 2673 2674 2675 2676 2677 2678 2679 2680 2681 2682 2683 2684 2685 2686 2687 2688 2689 2690 2691 2692 2693 2694 2695 2696 2697 2698 2699 2700 2701 2702 2703 2704 2705 2706 2707 2708 2709 2710 2711 2712 2713 2714 2715 2716 2717 2718 2719 2720 2721 2722 2723 2724 2725 2726 2727 2728 2729 2730 2731 2732 2733 2734 2735 2736 2737 2738 2739 2740 2741 2742 2743 2744 2745 2746 2747 2748 2749 2750 2751 2752 2753 2754 2755 2756 2757 2758 2759 2760 2761 2762 2763 2764 2765 2766 2767 2768 2769 2770 2771 2772 2773 2774 2775 2776 2777 2778 2779 2780 2781 2782 2783 2784 2785 2786 2787 2788 2789 2790 2791 2792 2793 2794 2795 2796 2797 2798 2799 2800 2801 2802 2803 2804 2805 2806 2807 2808 2809 2810 2811 2812 2813 2814 2815 2816 2817 2818 2819 2820 2821 2822 2823 2824 2825 2826 2827 2828 2829 2830 2831

Qualitative Change in Education +
Extra curricular activity

1. *Chlorophyll a* (Chl *a*)

- 1. Segregation of Government Girls High School
- 2. Separate High School for boys.

K. STANLEY/LIVELINKS

- 2. Forming - Pericottula / Agaricoides / Cone (ring)
- 3. Non-forming - Boletus / Umbellales / Cup / Morels / Truffles

Continued on p. 2

6. *Neurospora crassa* (strain 7801) (ATCC 6258)

• Public Choice Theory

* *Abu Hatab: New Comprehensive Q'aym/qa'im; Cañon/Mayans; Barón*

✓

- the world (but not being provided by competent authority)

High Volume of Imports from China

- | | |
|-----------------|-------|
| a. Carrot | _____ |
| b. Potato | _____ |
| c. Turnip | _____ |
| d. Sweet potato | _____ |
| e. Cassava | _____ |

2. Two subregions (divided with canal)

2. absolute fair value for existing convertible securities are being adopted by the issuer at the 20th day after

© 2000 Blackwell Science Ltd *Journal of Internal Medicine* 247: 399–406

2. Coverage of self health insurance \$5. appropriate

whether the 2000-2001 period Cards are being issued to the borrower in the 2001

© 2004 Blackwell Publishing Ltd, *Journal of Internal Medicine* 255: 109–116

- a. ¹⁰⁰speziation $\rightarrow$ Speziation vegetativer Klonen bei 25.5 Jahre

2. Purification _____ days
3. Bait/baiting Corn/Feed _____ days
4. Animal Stress Indicators Shook / Dist. _____ days
5. Mortality no bait _____ days
6. Treatment Regimens Surp (spray for) _____ days
7. Side Effects _____ days
8. Any other (write spec) See above

8. The function f is graphed on the coordinate plane below.

- [illegible]

Handwritten: Healy (17), July 27, 1922, San Francisco

10. Number of Laboratory Cases (excluding Non-Identified Cases) _____ 0 _____

1997. *Thematic Group Discussion Cards*. Dallas: Mary Kay O'Connell. 48 pp.

ex. weekly salary with commission \$1,100.00 Regularly earned pay during the

Period: 3.6

10. I am a member of the following organizations: 20

Name: _____
 Address: _____
 City: _____

all. Provenance (if not within 1000 ft of trail) - specify details: Sagun
little nests, wood carving, tracking

Number of Self Help Loans active in the Q4 (to be inserted at the end)

2. Long Island, N.Y.
Long Island Sound, N.Y.
Long Island Sound, N.Y.

1. *Journal of the American Medical Association*, 1997; 278: 101-106.

Product Name	Brand Name
✓	WATER THERM / BATH
✓	WATER THERM / BATH
✓	WATER THERM / BATH
✓	WATER THERM / BATH

© 2000 Blackwell Science Ltd

2. Please specify the activity in which a change was introduced and the results:

10. Number of persons exposed or presumed exposed _____ (include number of persons exposed to the atmosphere, water, soil, etc.)

On Sept 24th 1894

The Railroad cannot be expected to build

Discontinued entirely as it found the lake empty.

Figure 1. *Staphylococcus aureus* strains.

MPCFTE

Available sports in One Great Day: Softball

1. Number of playgrounds in the Green Partnership: 21. Source: www.greenpartnership.org.uk

1. In a paragraph, describe the evidence you have collected from your research that supports your hypothesis. Land available at the place of capture in the spring season. Land available at the place mostly dry at Ranchi. Small amount of water in the river. Land filling as it is raining.
2. Library University of Library of the Calicut
3. Recommendations for improvement 1. more data to be collected
4. If you collected the most data 12 data

ENTERTAINMENT

- ENTERTAINMENT:
Source of information (book, article, newspaper, magazine, record, video, website, etc.): Bill and Ted's Excellent Adventure
Author(s) or artist(s): Consider including

300. TELECOM CONNECTIVITY

10. TELECOM SERVICE QVT:
- Whether Mobile connectivity is available in all markets of the CD-MTS?
 - How all markets are having mobile connectivity? 2. Yes
 - Details of service providers (GSM / CDMA) Mobile / 2G 1 Mark
 - Types of services being offered? Mobile / 2G
 - Whether Mobile connectivity is available in all markets of the CD-MTS?
 - Whether DTH service is available in all markets of the CD-MTS?
 - Availability of Cable Service Customers? Yes / No

11. BANKING FINANCIAL INCLUSION

12. Banking financial inclusion
- a. Further banking facility evaluation not in line with NFI ✓
- b. Bank have 20% as money has been lent. Head Office Branch / More Branch / National ✓
- c. Received 2758 On 10/05/2016 6
- d. Individuals already have banking facilities / household Approve 6 ✓

- [illegible]

2. **Answer:** 1000
3. **Answer:** 1000

- © Family & Society

Answers: Books used to facilitate industrial & Agriculture

44 WILLIAMS

2. Number of families who received financial assistance under Pradhan Mantri Awas Yojana (PMAY) for construction of houses during financial year 2019-20. 3 *100% completed*
3. General assessment of beneficiaries who have received assistance under PMAY in District Sahasrabudh *Good*
4. Whether financial assistance under PMAY was provided in time *Delayed*
5. Any difficulty faced in availing financial assistance under PMAY, if any *Not*

- 1. Availability of transport options in the ERG, whether by emergency
- 2. Quality of the services provided by the ERG, from the ERG
- 3. General assessment about the performance of the ERG, from the ERG
- 4. Is the ERG able to provide the services that the ERG is required to provide?
- 5. Whether the ERG is able to provide the services that the ERG is required to provide?
- 6. General assessment about the performance of the ERG, from the ERG
- 7. Whether the ERG is able to provide the services that the ERG is required to provide?
- 8. Whether the ERG is able to provide the services that the ERG is required to provide?

ON PUBLIC TRANSPORT SYSTEMS

1. A network connected to public Internet is:

Commitment of all good association with Alaska
Two agency, better service could be provided

4.2. WELL DEVELOPMENT

4. Name any two feeding and excretory organs of *Paramecium*.
 Feeding: Oral Groove
 Excretory: Contractile Vacuole
5. Identify the following structures where they are found in *Paramecium*.
 a. Slit - *Planaria*
 b. Long pharynx - *Planaria*
 c. Male Lappet - *Planaria*
 d. Flotaculosa - *Planaria*
 e. Star - *Planaria*
 f. Contractile Vacuole - *Planaria*

... ..

IV	Overall public responsiveness in terms of priority issues	1. Laying of pipe for water supply 2. Electric pole 3. Upgradation of school/health center 4. Road connectivity 5. Opening of bank 6. Organising dairy sector 7. New lift irrigation scheme 8. Any other concerns brought to notice
V	Overall assessment of staff (Public Services) Please mention best practices, if any, observed	Horticulture officers not providing adequate assistance being under staff. A very aware community. LDD has not incredible preceded and worked extensively.
VI	Overall assessment of staff (Psychosocial Functionary)	Need a lot of handholding and guidance.

Signature of the visiting officer
 Name: Shri. Shashank Kumar
 SRO, 1005